

# 那些闪烁的光芒

## 在冬奥赛场上挑战自我

# 并非只来自金牌

## 他们同样也是胜者



瓦利耶娃



考德威尔(左)



斯皮泰里



西尔达鲁



克莱尔克



克鲁普顿



羽生结弦

### 冬奥人物志

北京冬奥会一共设立了109项冠军,显然,并不是所有参赛者都能拿到金牌。没有拿到金牌,并不代表着参赛选手就是失败者。勇敢地挑战极限,永不放弃去拼搏,发自内心的互助……这些闪光点,已经远远超出了奖牌的范畴。可以说,能够站上冬奥赛场挑战自我,已是胜利!

#### ●单板滑雪U型场地技巧 斯皮泰里(马耳他) “豆包姐”为了训练住到车里

珍妮丝·斯皮泰里是马耳他代表团在北京冬奥会上的唯一一名选手。在单板滑雪U型场地技巧比赛中,斯皮泰里的第一次滑行就失误摔倒,但因为在等待分数时拿出一个豆沙包,斯皮泰里立即被圈粉无数。

在接受采访时,斯皮泰里透露,自从进入冬奥村,她每天都要吃六个豆沙包,早中晚各两个。此言一出,斯皮泰里得到了一个中文绰号“豆包姐”。即便比赛中第一跳就出现失误,斯皮泰里事后依然表示,能够代表马耳他参加冬奥会就已经是一件很不容易的事了,更何况这里还有美味的豆沙包。

其实,“豆包姐”也是一位“励志姐”。1992年出生于美国的斯皮泰里接触滑雪非常晚,18岁才接受正式训练。起步较晚,再加上美国雪坛高手如云,斯皮泰里想参加冬奥会几乎不可能。不过,因为祖父是马耳他人,斯皮泰里选择代表马耳他出赛,因此她也成了马耳他历史上第一名冬奥会选手。

为了参加冬奥会,斯皮泰里把面包车开到了雪山上,白天在山上滑雪,晚上就住在车里。在严寒中苦练的目的就是为了拿到北京冬奥会的参赛资格。在冬奥村里,斯皮泰里颇受欢迎。在斯皮泰里的宣传下,很多外国选手都喜欢上了吃豆沙包。后来,斯皮泰里还发了一段餐厅里学中文的视频,谁料视频中的小哥哥教了斯皮泰里一句河南话——“中不中”,斯皮泰里竟然也学得颇为地道。

#### ●自由式滑雪空中技巧 考德威尔(美国) 场上场下都有大将之风

2月14日,中国运动员徐梦桃夺得自由式滑雪女子空中技巧金牌后,与位列第四名的美国运动员阿什利·考德威尔紧紧拥抱的一幕感动了许多人。徐梦桃和考德威尔都是冬奥“四朝元老”。在徐梦桃确定

拿下金牌后,考德威尔立即伸出双手,亲昵地呼唤着“蜜桃”快步走近徐梦桃,两人紧紧拥抱着。徐梦桃把头埋在考德威尔怀中泪流不止,两人深情相拥。作为徐梦桃的对手,考德威尔没有去嫉妒她的成绩,而是在第一时间找到徐梦桃并送上了祝福。同为奥运会的“四朝元老”,徐梦桃和考德威尔的惺惺相惜,深情相拥,让全球观众都深受感动。社交媒体上,网友们纷纷感慨:“体育精神不分国界!”“这才是奥运会本来的样子!”

#### ●高山滑雪 西尔达鲁(爱沙尼亚) 收获铜牌,同样非常开心

爱沙尼亚美女凯莉·西尔达鲁也是难得一见的滑雪天才。不过,此次冬奥会,西尔达鲁一直没有展现出最佳的竞技状态。大跳台第17名、坡面障碍技巧第三名、U型场地技巧第四名,和谷爱凌一样参加三项比赛的她,最终只收获了一枚铜牌。

事实上,此次参加冬奥会,西尔达鲁的目标是争取坡面障碍技巧的金牌。说实话,在最近两年的世界性比赛中,西尔达鲁都是坡面障碍技巧的冠军。在这个项目上,西尔达鲁是最有实力的选手。可惜,西尔达鲁在整个冬奥会期间都状态平平。大跳台早早退出争夺,U型场地技巧和奖牌也失之交臂。在最擅长的坡面障碍技巧上,西尔达鲁受困于失误,同样表现平平,虽然整体表现不错,但不足以争金。最终以第三名收场,西尔达鲁却还算平静,她说:“我做到了我应该做的,我为此而自豪。在我比赛时,我专注于我的滑行,享受它,没有关注排名。能够获得铜牌,我同样非常开心。”

#### ●花样滑冰女单 瓦利耶娃(俄罗斯奥委会) 四年之后 “K宝”还能卷土重来

周四晚上,花样滑冰女单自由滑结束了决赛的争夺。作为头号夺冠热门,绰号“K宝”的俄奥委选手卡米拉·瓦利耶娃却在比赛中失误频频,最终

只名列第四。赛后,瓦利耶娃与奖牌无缘,掩面流泪。受禁药风波影响,瓦利耶娃在团体赛之后便承受了巨大的舆论压力,这也导致了她在女单自由滑比赛中状态不佳。即便瓦利耶娃在预赛中表现出色,拿到了第一名,在决赛中却大失水准。最后出场的瓦利耶娃整套动作失误频频,甚至两次摔倒。最后,瓦利耶娃只以总分224.09分排名第四,无缘奖牌。事实上,按照事先临时商谈好的规定,如果瓦利耶娃进入前三名,那么现场将不会进行领取纪念品的仪式,赛后也不会发布会、奖牌也要延迟发放。客观地说,对于一名15岁的运动员来说,瓦利耶娃的场外压力实在太大了。不过,以瓦利耶娃在本届冬奥会上的表现来看,她在团体赛时的发挥已经征服了所有观众。国际奥委会主席巴赫说:“我看到她摔倒,看到她起来鼓足勇气完成比赛,看到她的肢体语言,我想我可以理解这个15岁的女孩子要承受的巨大精神压力。”可以相信,四年后在意大利,瓦利耶娃依然会找机会实现自己的梦想。

#### ●花样滑冰 羽生结弦(日本) “一生悬命”的极限挑战 令人动容

2014年的索契,2018年的平昌,花样滑冰的男单冠军都属于羽生结弦。只要在北京折桂,羽生结弦便可以实现三连冠。遗憾的是,羽生结弦最终只名列第四,他的阿克塞尔四周跳没能完美展现在奥运赛场上。不过这并不妨碍羽生结弦的受欢迎程度。无论是在日本,还是在中国,羽生结弦都拥有一大批拥趸。为什么大家都爱羽生结弦?除了名字充满诗情画意、长相符合日漫风格,最重要的是他真的业务能力超群。阴柔美的外表之下,却能在冰场上跳得那么有力量感。

因为羽生结弦是打着封闭圈参加的冬奥会。若非伤病困扰,羽生结弦的阿克塞尔四周跳肯定有机会完美完成。即便有伤在身,仍然全力以赴,这就是羽生结弦真正让人感动的地方。羽生结弦曾用“一生悬命”来形容自己对于花滑的态度,意即拼尽一生,用尽全力。只有不断地挑战

自我,他才配得上更多掌声,哪怕挑战失败。奥运精神不正是如此吗?不是为了战胜对手,而是为了战胜自己。每一次奋力一跳,每一次突破自我的尝试,都是奥林匹克精神的诠释。对已经27岁的羽生结弦来说,四年后的冬奥会可能有些太遥远了,夺回男单金牌似乎也有些勉为其难,但没有冠军并不影响他的王者地位。羽生结弦早就说过,就算退役,他也不会离开花滑,而是会选择成为教练,教更多的人走上花滑之路,这不是比拿金牌更有意义吗?

#### ●钢架雪车 克鲁普顿(美属萨摩亚) 从东京到北京 “饺子哥”都是旗手

一身充满异域风情的装束,赤膊上阵,高举国旗……在男子钢架雪车比赛中,大家发现,美属萨摩亚选手内森·克鲁普顿的钢架雪车上,贴了一张由中国网友创作的贴画,画中描绘的是他在北京冬奥会开幕式上的旗手造型。事实上,去年夏天的东京奥运会闭幕式上,克鲁普顿就

是美属萨摩亚的旗手。在东京奥运会上,克鲁普顿参加了男子100米比赛,以11秒27撞线,但只是小组最后一人,无缘下一轮。在完成东京奥运会后,他马不停蹄投入到2022年北京冬奥会的准备中,为此还猛吃增重。当然,克鲁普顿在冬奥会的表现也不算出色,只获得了男子钢架雪车第19名。不过,在北京冬奥村,克鲁普顿得到了一个绰号——“饺子哥”。克鲁普顿说:“我最爱吃中国饺子,因为我吃太多饺子,他们都知道只要我去餐厅就会吃好多饺子。”

#### ●越野滑雪 莫朗(巴西) 两届北京奥运会都有她

2月10日,46岁的巴西选手雅克利娜·莫朗以82名的成绩完成了北京冬奥会越野滑雪女子10公里(传统技术)的比赛,而她也成为了为数不多的同时参加过2008年北京奥运会和2022年北京冬奥会的运动员之一。莫朗第一次参加奥运会是在2004年的雅典。在夏奥会上,莫朗是山地自行车运动员,在冬奥会上,她是越野滑

雪运动员。2008年的北京冬奥会上,莫朗获得了山地自行车比赛第19名。算起来,莫朗在18年里一共参加了5届冬奥会和3届夏奥会,虽然一直没有站上冬奥会的领奖台,但游走在冰火两极,莫朗的人生本身就是传奇。对此,莫朗的回应是:“在奥林匹克运动中,最重要的不是胜利,而是一个人能变得更快速、更高、更强,这种精神不断激励着我。”

#### ●男子双人雪车 布朗和马克诺 (特立尼达和多巴哥) 社交网络搭档组档

特立尼达和多巴哥选手布朗和马克诺参加了男子双人雪车比赛,这是这个加勒比海国家20年来首次参加冬奥比赛。去年夏天,当雪车舵手布朗决定为他母亲的祖国参加冬奥会时,他遇到了一个问题:他需要一名制动员。然后,布朗通过社交网络找到了马克诺,两人一拍即合,决定组成搭档。为了参加冬奥会,马克诺不得不长期请假。作为高中体育老师的马克诺一度担心

自己会被解雇。“好在事情解决了,学生们还给我举行了一个小型的出征欢送会,而我也很开心能够代表特立尼达和多巴哥参加冬奥会,这个国家已经20年没参加过冬奥会了。”马克诺说。最终,这对社交网络搭档获得了双人雪车的第28名,无缘决赛。

#### ●高山滑雪 克莱尔克(马达加斯加) 非洲不是冬奥会的荒漠

四年前,米娅·克莱尔克参加了平昌冬奥会,成为马达加斯加首位参加冬奥会比赛的女运动员。2022年,她以旗手身份参加了北京冬奥会。北京冬奥会上,克莱尔克身穿着自己设计的滑雪服代表马达加斯加参赛。滑雪服上不仅有展示马达加斯加人民日常生活的图案,还有马达加斯加特有的动物狐猴。虽然成绩不佳,大回转第41名、回转第43名,但克莱尔克还是用行动告诉世界,非洲不是冬奥会的荒漠,非洲运动员也能在冬奥舞台上释放冰雪运动的速度与激情。据《新快报》、新华社、央视新闻客户端